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BIYOLOJIK OLARAK
BAZI ORGANiK
BILESIKLER

BOL

Bu Boliimii Calistiktan Sonra Neler Ogrenecegiz?

* Canl viicudunu olusturan bazi organik bilesiklerin yapisini, ¢esitlerini
ve gorevlerini,

o Canliya, kendine 6zgii 6zellikleri kazandiran da yine bazi molekiiller
oldugunu,

e Canli viicudunda kullanilan enerjinin nasil ve nereden saglandigini

ogrenecegiz.

KONULAR

» Karbonhidratlar

* Yaglar

» Proteinler (Enzimler dahil)

* Yonetici Molekiiller (Niikleik Asitler)
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1. KARBONHIDRATLAR:
Tiim canlilarin yapisinda bulunan ve metabolik olaylarda kullanilan
bilesiklerdir. Cogunlugu seker olarak bilinir. Suda iyi ¢oziiniirler.

Karbonhidratlarin kaynagi fotosentezdir. Fotosentez olayanda yesil bitkiler
havadan CO,'1, topraktan H,O'yu alirlar. Klorofillerinin sogurdugu 1sik

enerjisiyle karbonhidratlar1 sentezlerler.
Karbonhidratlar yapilarina gore ii¢ grupta incelenir.

a. Monosakkaritler: En basit ve canli sistem tarafindan hiicreden hiicreye
tasiabilecek ozellikteki karbonhidratlardir.

Ornek: 4 C'lu tetroz
5 C'lu pentoz
6 C'lu hegsoz

- Glikoz (kan sekeri veya iiziim sekeri)
- Fruktoz (meyve sekeri)
- Galaktoz (siit sekeri)

b. Disakkaritler:
Iki monosakKkarittin aralarindan su ¢ikmasi sonucu glikozit bag ile birbirine
baglanmasiyla olusan karbonhidratlardir.

Ornek: Maltoz (Malt Sekeri: (Glikoz + Glikoz)
Siikroz (Cay sekeri: (Glikoz + Friiktoz)
Laktoz (Siit sekeri: (Glikoz + Galaktoz)

c.Polisakkaritler:
Cok sayida glikozun aralarindan su ¢ikmasi (dehidrasyonu) ile olusmus
biiyiik molekiillii karbonhidratlardir.

Ornekler:
1. Seliiloz: Diiz bir glikoz zincirinden olusur. Bitkisel polisakkarittir. Bitki
hiicrelerinin duvarinda bulunur.
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Aciklama: Hayvan ve insanlarda nisastay1 hidrolize eden sindirim enzimleri
seliiloz iirezinde etkili degildir.

Baz1 bakteriler ve potozoa gibi canli gruplar seliilozu glikoza doniistiiren
enzimlere sahiptir. Bu nedenle ot yiyen hayvanlarin sindirim sistemlerindeki
bu protozoa ve bakteriler seliilozun sindirilmesine yardim ederler. Ancak
insanlarda bu bakteriler ve protozoalar bulunmadigi i¢in seliilozun sindirimi
gerceklesmez.

2.Nisasta: Cok sayida glikoz molekiiliiniin birlesmesinden meydana
gelmigtir. Tahillarda ve patetes gibi yumrulu bitkilerde bol bulunan bitkisel
depo karbonlidratidir.

3. Glikojen: Cok sayida glikoz molekiiliiniin birlesmesinden meydana
gelmistir. Suda ¢oziiniir. Omurgalilarin karaciger ve kaslarinda bol miktarda
glikojen bulunur. Hayvansal bir polisakkarittir.

2. YAGLAR (LIPIDLER):

Canlilarda bolca bulunan yaglara notral yaglar veya trigliseridler de denir.
Yaglarin yapilar1 karbon (C), hidrojen (H) ve oksijen (O) elemetlerinden
olusur. Baz1 yag cesitlerinin yapilarinda ek olarak fosfor(P), kiikiirt (S) gibi
elemetler de bulunur.

Enerji verme ve depolama yoniinden karbonhidratlara gore daha iistiin

ozelliklere sahiptir. (Fazla HtasidikIar1 igin)

Fakat canli sistemlerde enerji hammaddesi karbonhidratlardir. Yaglar ikinci
derecede enerji kaynagi olarak kullanilir. Sicak kanlt hayvanlarda ve insanlarda
deri altinda depolanarak viicudu 1s1 kaybina ve mekanik etkenlere karsi
korur. Hayvanlar ve insanlar yedikleri karbonhidratlarin ihtiyac¢ fazlasini
yaglara doniistiirerek depolarlar. Asir1 karbonhidrathi besinlerle beslenen
insanlarin sismanlama nedeni budur. Gerektiginde de enerji saglamak iizere
kullanilirlar. Rejim yapan insanlarin zayiflama nedeni de budur. Yaglar,
yagda ¢oziinen A, D, E, K vitaminlerinin bagirsaklarda emilmesi i¢in de
gereklidir.

3. PROTEINLER:

Tiim canlilarin yapisinda sudan sonra en ¢ok bulunan temel yap1 maddeleri
proteinlerdir. Bu nedenle canlhilarin kuru agirli§inin yaklasik yarisi proteindir.
Proteinlerin yapilarinda karbon, hidrojen, oksijen gibi ii¢ temel elementin
yanisira azot, kiikiirt, fosfor gibi elementlerde bulunabilir. Yap1 birimleri
amino asitlerdir.
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Proteinlerin yapisina katilan 20 cesit asit bulunur. Amino asitlerin birbirlerine
peptit (amid) baglariyla baglanmasi ile peptitler, polipeptitler ve proteinler
sentezlenir.

n(Amino asit) ——> Protein + (n-1) Su

ACIKLAMA: Her iki amino asit arasindan 1 molekiil su aciga ¢ikar.

SORU: 52 Amino asitten olusan bir protein molekiiliiniin sentezi sirasinda
ka¢ molekiil su aci8a ¢ikar.

YANIT: Her iki amino asit arasinda kurulan peptit baglarindan 1 molekiil
su ¢iktigina gore 52 amino asit arasinda 54 peptit bag1 kurulacagindan 51
molekiil su aciga cikar.

ACIKLAMA: Canli yapilarinin (Proteinlerin) birbirinden farkli olmasinin
nedeni protein yapilarinda ¢esitli amino asitlerin (20 ¢esit) farkl diziliste ve
sayida olmasidir.

ACIKLAMA: Canli yapisinda amino dizilis sirasini'belirleyen ise GENLER dir.

Proteinler canlilarda su amaglarla kullanilir:

Hiicrelerin yapim ve onariminda
Yasamsal olaylarin diizenlenmesinde kullanilan enzimler
(Ornegin; sindirim enzimleri)
Kaslarin kasilmasini saglayan aktin ye miyozini
Doku organ ve sistemlerin ¢alismasini diizenleyen hormonlari
(Ornegin; kan sekerini diizenleyen insiilin ve glukagon gibi)
*  Viicudu yabanci maddelere kars1 koruyucu olarak
(Ornegin; kandaki antikorlar gibi)
* Doku ve organlar asarinda madde tasiyicisi olarak
(Ornegin; O, ve CO, tasiyan hemoglobin gibi
*  Toksin vb. maddelerin iiretilmesinde
(Ornegin; yilan zehiri gibi)
* Depo proteinleri olarak (Ornegin; kandaki albiimin gibi)
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* Canlida eneji saglanmak iizere kullanilan karbonhidratlar ve yaglar yeterli
olmadiginda enerji verici olarak uzun siireli aglikta oldugu gibi.

Hayvansal besinlerden kirmizi et, beyaz et, siit, yumurta; bitkisel besinlerden
fasulye, mercimek gibi baklagiller protein yoniinden zengin yiyeceklerdir.

Proteinlerin canlilardaki en ¢ok isleve sahip c¢esidi enzimlerdir

ENZIMLER

Her hiicrede, canliya ve bulundugu dokuya Ozgii tepkimeler olur. Boylece
hiicrenin canlilig1 siirdiiriiliir. Bu tepkimelerin birinin veya birkagcinin durmasi
ya da yavaslamasi hiicrenin Oliimiiyle sonuclanabilir. Bu nedenle hiicresel
tepkimelerin canli kosullarinda siirekli ve canliya yarar saglayacak sekilde
gerceklesmesi gerekir. Iste hiicresel tepkimelerin canli kosullarinda gerceklesmesini
saglayan 6nemli kismu proteinlerden yapih miyolojik katalizorlere ENZIM denir.

Enzimler tek baslarma faaliyet gosteremezler. Ozel bir molekiil grubu ile
veya bir bagka enzimle aktiflestirilmesi gerekir. Bu aktiflesme enzimin aktif
kismina baglanan metal iyonlar (Kofaktor) veya protein olmayan kiiciik
organik molekiiller (Koenzim) sayesinde olur.

ACIKLAMA: Ozellikle B grubu vitaminler (Bl, B2, B6, B12) bir ¢ok
hiicrede koenzim gorevi yaparlar.

Enzimlerin Ozellikleri:

* Reaksiyonlarda tekrar tekrar kullanilirlar. Miktarlarinda azalma
goriilmez.

*  Belirli PH ve Sicaklikta calisirlar

*  Enzimlerin aktif yiizeyine baglanan arsenik, siyaniir, civa, kursun ve
bakir gibi agir metaller enzimlerin aktif yiizeyini bozarak kullanilmaz
hale getirir. (Zehirlenme)

* Enzimler reaksiyona girdikleri maddelere Ozgiidiirler, (anahtar-kilit)

* Ortamda enzim miktar1 artarsa reaksiyon hizi da artar (Madde sinirsiz)

* Ortamda madde miktar1 ¢ok fazla, enzim miktart kisith ise reaksiyon
hiz1 belirli bir zamandan sonra sabittir.
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4. YONETICI MOLEKULLER (Niikleik Asitler)

Niikleik asitler prokaryotii ve Okaryot yani basit ve gelismis yapili her
hiicrede bulunurlar. Yapilar: birbirine benzer. Fakat tasidiklar bilgiler her
canl tiirlinde farklidir. Niikleik asitlerin yap1 birimleri miikleotidlerdir. Bir
niikleik asit molekiilii binlerce miikleotid bulundurur.

Niikleik asitler hidrolize edildiklerinde (su vererek ayristinldiklarinda)
niikleotid denilen birimler olusur. Neiikleotidler de hidrolize edilirlerse ii¢
farkli molekiil ortaya ¢ikar.

Niikleik Asitler

H,O (Hidroliz)
Niikleotidler

H,O (Hidroliz)

Fosforik Asit Pentoz Azotlu Orgnik Bazlar
H;PO, (5 C'lu seker) [ |
Piirinler Pirimidinler
| | T T
Deoksiribaz Riboz Adenin (A)  Sitozin (S)
C3H,(04 CsH,(O0s Guanin (G) Timin (T)
Urasil (U)

Sekil- Niikleikasitlerin hidroliz iiriinleri.

Tiim miikleotid cesitlerinde fosforik asitten gelen fosfatlar (P) aynidir ve
ortak bilesenleridir. Pentoz denilen bes karbonlu seker riboz veya deoksiribozdur.
Niikleotidlerdeki azotlu organik bazlar adenin (A) guanin (G) sitozin(S)
veya (C), timin(T) ve urasil(U) bazlarindan birisidir.

Sekeri riboz olan miikleotidlerde adenin, guanin, sitozin veya urasil
bazlarindan birisi bulunur. Buna gore niikleotidler;

- Adenin niikleotid

- Guanin niikleotid

- Sitozin niikleotid

- Urasil niikleotid ~ olmak iizere dort ¢esittir.

Ribo Niikleotid

Sekeri deoksiriboz olan niikleotidlerde adenin, guanin sitozin veya timin
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bazlarindan birisi bulunur. Bu niikleotidler;

- Adenin niikleotid

- Guanin niikleotid Deoksiribo Niikleotid
- Sitozin niikleotid

- Timin niikleotid olmak lizere dort cesitttir.

Niikleik asitler yap1 ve islevlerine gore 2 cesittir.

a- Deoksiribo Niikleik Asit (DNA)

Cok sayida deoksiriboniikleotitin belli bir diizenle birlesmesi sonucu DNA
molekiilleri olusur. Yani.

n( Deoksiriboniikleotit ) ——» DNA

DNA molekiilleri prokaryot hiicreleri sitoplazmasinda daginik olarak
bulunur. Okaryot hiicrelerde ise DNA'nin ¢ogunlugu ¢ekirdekteki kromozomlarda,
bir kismi da mitokondri, kolroplast gibi bazi organellerde bulunur.
Cekirdekte, kromozomlarda bulunan DNA miktar1 her canli tiirlinde
farkhidir. Bir tiirlin tireme hiicrelerindeki (sperm ve yumurta) kromozomlarda
bulunan DNA miktari ise viicut hiicrelerindekinin yaris1 kadardir.

Diger organik bilesiklerden farkli, kalitsal bilgi tasimasi ile birlikte hiicre
boliinmesi sirasinda kendini eslemesidir. (Replikasyon) DNA'nin kendini
eslemesi hiicre boliinmesinin baslangici kabul edilir.

DNA birbirine sarmal ¢ift zincirden olusur. Yapisinda A, G, S ve T bazlari
bulunur. Zincirlerde A ile T ve G ile S siirekli kars1 karsiya gelirler A ile T
arasinda 2 tane G ile S arasinda 3 tane zayif hidrojen bagi vardir. Pento
olarak Deoksiroboz igerir.

b. Riboniikleik asit (RNA)
Tek zincirli A, G, C ve U organik bazlarini iceren bir molekiildiir.

Hiicrelerde kimyasal 6zellifine gore cesitli gorevler iistlenmistir. Ug cesit
RNA molekiilii vardir.

ACIKLAMA: RNA molekiiliiniin karekteristik yapilar1 Riboz ve Urasildir.

1- mRNA (Mesaj RNA = El¢i RNA):

Protein sentezinin baslangicinda DNA iizerindeki ilgili gen tarafindan sentezlenir.
(Transkripsiyon). Sentezlenmesi RNA polimeaz enzimi sayesinde olur. Bu sentez,
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DNA'nin anlamh zinciri tizerindeki baz dizilisinin kasit kopyas1 seklinde
gerceklesir. Boylece mRNA DNA daki kalitsal bilgiyi (genetik sifre
dizilisini) stoplazmadaki ribozomlara tasir.

ACIKLAMA: mRNA sentezi prokaryotlarda stoplazmada, okaryotlarda
ise ¢ekirdek, mitokondir, kloroplastlarda gergeklesir. (Transkripsiyon)

2.tRNA (Tasiyic1 RNA):
Gorevleri icerdikleri sifrelere 6zgii amino asitleri ribozomlara tagimaktir.

3.rRNA (Ribozomel RNA):
Protein sentezinin gerceklestigi ribozomlarin yapisini olusturur.

DEGERLENDIRME SORULARI
1. Asagidaki karbonhidratlardan hangisi bitki hiicrelerinde yer almaz?

a) Glikoz b) Maltoz c) Nisasta d) Glikojen

2. Asagidakilerden hangisi tiim canlilarin sentezini yapabildigi organik
maddedir.

a) Nisasta b) Glikoz ¢) Protein d) Glikojen

3. Asagidaki DNA molekiiliiniin 6zellikleri ile ilgili verilerden hangisi
yanligtir?

a) Kalitsal bilgi tasir.

b) Ribozomlara bilgi gotiiriir.
c¢) Kendini esler

d) Hiicre boliinmesini baglatir.

4.1. Adenin II. Urasil III. Timin IV.Riboz V. H3PO, (Fosforik Asit)

Yukaridaki maddelerden hangisi veya hangileri DNA ve RNA arasinda
ortak madde olarak kullanilabilir?

a) -V b) YalnizII  ¢) Yalmz I d) I-111
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